

“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛

【基本信息】

主持人：

致辞和主旨发言、专题发言、报告发布环节：

况旭 国家市场监管总局执法稽查局局长

讨论环节：

于馨淼 同济大学上海国际知识产权学院副院长（主持工作）

致辞和主旨发言：

爱德华·夸夸 世界知识产权组织助理总干事

庄木弟 上海市政府副秘书长

姜增伟 全球服务贸易联盟理事长

许新建 国家市场监督管理总局反垄断总监

专题发言一：深化交流 推进知识产权保护国际合作

Jorge Fainstein Day Gastrell 国际刑警组织能力提升和培训局局长

孟旺贤 美国驻华使馆知识产权参赞

鹿儿岛直人 日本特许厅驻华代表

魏玉立 法国驻华使馆知识产权参赞

专题发言二：强化保护 加大网络侵权假冒治理力度

王志成	中央宣传部版权管理局局长
王志广	公安部知识产权犯罪侦查局副局长、一级巡视员
宋蓓蓓	国家知识产权局知识产权保护司副司长
刘 洁	湖北省黄冈市市长
曹 音	中国日报社记者

报告发布：

邢厚媛	中国服务外包研究中心原主任
-----	---------------

讨论环节：保护知识产权 助推新质生产力高质量发展

张 知	创维数字股份有限公司董事、执行副总裁
郭 颖	淘天集团副总裁
赵庆涛	斯凯孚集团中国及东北亚区副总裁
程 佳	正大制药集团北京泰德制药股份有限公司副总裁

【简要介绍】

2024年11月6日，第七届虹桥国际经济论坛“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛在国家会展中心（上海）举办。本次论坛由商务部、市场监管总局、世界知识产权组织、全球服务贸易联盟联合主办，上海市市场监督管理局、中国外商投资企业协会、市场监管总局发展研究中心共同承办，旨在搭建全球保护知识产权、打击侵权假冒交流平台，为治理侵权假冒建言献策。

【致辞和主旨发言环节】



世界知识产权组织助理总干事爱德华·夸夸
出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并致辞

世界知识产权组织助理总干事爱德华·夸夸表示，针对知识产权侵权的复杂性，需要全面且可协调一致的应对措施和通力协作。首先，世界知识产权组织帮助 193 个成员国开展宣传活动，提升对知识产权重要性的认识，强调侵犯知识产权的商品在健康、安全和经济方面的危害，从需求端入手解决问题；其次，世界知识产权组织向成员国提供技术援助，让成员国能够高效地进行知识产权执法，解决供给端的问题。最后，要营造有效的知识产权执法和尊重知识产权的环境，让广泛的利益相关者参与其中，保持交流合作，分享良好的经验做法。



上海市人民政府副秘书长庄木弟
出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并致辞

上海市人民政府副秘书长庄木弟表示，保护知识产权就是保护创新。近年来，上海市深入贯彻落实习近平总书记的重要指示和批示精神，以《知识产权强国建设纲要》为蓝图，推动知识产权保护工作迈上新台阶。一是制度供给不断完善，制定并推进《上海市数据知识产权登记存证暂行办法》的实施，出台“新时代加强知识产权执法”配套方案。二是执法的力度持续加大，深入开展“守护知识产权”专项执法行动。三是国际合作深化推进，与世界知识产权组织签署新一轮合作谅解备忘录，积极参与全球知识产权治理，协力护航全球经营主体在上海的创新发展。



全球服务贸易联盟理事长姜增伟
出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并致辞

全球服务贸易联盟理事长姜增伟表示，知识产权贸易是国际服务贸易一个独立的部门，也是附加值最高的组成部分，同时还是所有国际贸易和投资的重要支柱。保护知识产权、打击假冒侵权是促进科技创新和人类社会进步的必然要求，是公平贸易的前提，更是高水平开放的制度保障。随着数字化及人工智能越来越广泛地赋能服务贸易，新服务、新业态、新贸易不断涌现，数字贸易及其知识产权保护议题需要得到更多关注。



国家市场监督管理总局反垄断总监许新建
出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并作主旨演讲

国家市场监督管理总局反垄断总监许新建表示，面对新形势、新挑战，市场监管总局始终坚持深化互利合作，持续促进创新创造，聚力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。一是持续优化管理体制，不断强化顶层设计，推动建立高效的知识产权综合管理体制。二是持续加大执法力度，推进与新形势相匹配的监管执法能力建设。三是持续参与全球治理，深度参与世界知识产权组织框架下的知识产权全球治理，深化“一带一路”知识产权合作，积极贡献保护知识产权中国方案、中国智慧。



国家市场监管总局执法稽查局局长况旭
出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并主持致辞和主旨发言、专题发言、报告发布环节

专题发言一：深化交流 推进知识产权保护国际合作



国际刑警组织能力提升和培训局局长 Jorge Fainstein Day Gastrell
出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并作专题发言

国际刑警组织能力提升和培训局局长 Jorge Fainstein Day Gastrell 表示，保护知识产权不仅仅是一种法律实践，更是经济增长，包括公共安全和全球创新的基石。当前，全球各地的执法机构都面临重大挑战，为此国际刑警组织成立了国际知识产权犯罪调查学院，通过提供专业技能培训，赋能执法人员更加高效、精准地进行调查，并且启动了应用于警务工作的研究项目。中国在加强知识产权保护方面取得的进步是值得称赞的，为全球知识产权领域提供了最佳实践，值得国际同行借鉴。



美国驻华使馆知识产权参赞孟旺贤
出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并作专题发言

美国驻华使馆知识产权参赞孟旺贤表示，知识产权保护鼓励发明者和创造者将自己的想法付诸实践，中美共同致力于支持和改进知识产权制度。知识产权密集型产业能增加就业、商业和出口，为经济作出贡献。今年4月美国专利商标局与国家市场监督管理总局签署了新的合作备忘录。双方将合作推动以下领域相关工作：经常性高层和工作层面会议，知识产权信息交流、培训项目，提高公众意识和培训知识产权权利人的相关计划。



日本特许厅驻华代表鹿儿岛直人
出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并作专题发言

日本特许厅驻华代表鹿儿岛直人表示，日本特许厅在知识产权保护领域支持日本企业的海外拓展。一方面汇集世界各地知识产权制度信息提供给日本企业；另一方面鼓励知识产权领域的国际合作，日本特许厅积极同中国等国家和地区当局交流知识产权制度和打击侵权假冒措施方面的信息。根据2009年日本经济产业省和中国商务部达成的关于知识产权保护交流与合作的谅解备忘录，双方成立了知识产权工作组，第11次会议将于明年举行，期待通过相关会议进一步推动日中知识产权合作。



法国驻华使馆知识产权参赞魏玉立
出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并作专题发言

法国驻华使馆知识产权参赞魏玉立表示，公安、海关、市场监管、知识产权、以及权利人等都在打击假冒行为中发挥着作用，信息必须在他们之间顺畅传递，这是寻找解决方案的第一步。国际层面的行动也需要加强配合，所有国家之间需要协调政策管理，以打击假冒商品贸易和知识产权犯罪。这类犯罪削弱了企业创新潜力，必须从全球角度考虑预防手段的实施、执法服务的组织以及对这些犯罪行为的司法回应。

专题发言二：强化保护 加大网络侵权假冒治理力度



中央宣传部版权管理局局长王志成
出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并作专题发言

中央宣传部版权管理局局长王志成表示，中国在保护版权上的态度是明确而坚定的。版权管理局将坚决按照党中央国务院决策部署进一步完善著作权法律制度体系，提高版权保护法治化水平；进一步强化版权全链条保护，不断提升网络版权保护水平；进一步完善版权管理机制体制，为产业发展保驾护航；进一步统筹推进版权国际合作机制，深度参与世界知识产权组织框架下的全球版权治理。



公安部知识产权犯罪侦查局副局长、一级巡视员王志广
出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并作专题发言

公安部知识产权犯罪侦查局副局长、一级巡视员王志广表示，公安机关加强知识产权法治保障，加大刑事打击力度，一系列举措取得了积极成效：打击力度持续增强，协同机制更加健全，法治保障不断完善，国际合作深入开展。下一步，公安机关将聚焦激励科技创新、保障民生安全和维护公共安全，对侵权假冒犯罪实施精准、深度、规模和联动打击。同时，着力抓好知识产权专业人才的培育、部门协同机制优化、执法规范化建设和标准完善、技术装备更新和数字化侦查模式变革等重大工程。



国家知识产权局知识产权保护司副司长宋蓓蓓
出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并作专题发言

国家知识产权局知识产权保护司副司长宋蓓蓓表示，国家知识产权局将继续推动完善知识产权保护体系，为打击侵权假冒行为建立良好的制度基础和环境要素。一是积极推动知识产权相关法律法规的修改完善。二是不断推进知识产权快速协同保护体系建设，持续优化知识产权保护中心、快速维权中心建设布局。三是加强部门联动，持续做好知识产权纠纷多元化解工作。四是持续加强知识产权保护务实互利对话合作，携手构建共商、共建、共享的知识产权全球治理新格局。



湖北省黄冈市市长刘洁
以视频方式出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并作专题发言

湖北省黄冈市市长刘洁分享了知识产权保护“黄冈实践”：一是牵手扩大“保护圈”。推动知识产权工作站与市场监管所融合建设，联合四省九市建立跨区域一体保护机制，完善多部门联动机制。二是联手构建“生态链”。推进知识产权民事、刑事、行政审判“三合一”，开辟快立、快审、快执“绿色通道”，推进“诉调对接”，创新“行政调解+司法确认”等模式，健全知识产权纠纷多元化解机制。三是携手走好“品牌路”。聚焦“一县一品”，构建“1+10”区域公用品牌体系，大力推进地理标志产品保护示范区建设，推动黄冈品牌走向国门。



中国日报社记者曹音
出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并作专题发言

曹音作为媒体代表分享了她在知识产权保护报道中的所见所闻所感，通过一张张照片、一组组数据、一段段视频，生动展现中国在知识产权保护方面取得的丰硕成果和坚定信念。她表示，作为一名记者，她将继续用镜头和笔触记录知识产权领域的发展进步，为推动知识产权保护贡献自己的力量。

【报告发布环节】



全球服务贸易联盟、商务部中国服务外包研究中心原主任邢厚媛
出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛参与报告发布

《世界主要城市数字经济创新和知识产权发展指数报告 2024》以世界主要城市数字经济知识产权创新投入、创新过程和创新产出为主线，采用国际创新指数的通用做法和权威数据，构建世界主要城市数字经济创新与知识产权发展综合指数，客观评价世界主要城市数字经济创新与知识产权保护发展水平，为促进世界服务贸易繁荣发展、优化营商环境提供决策支撑。根据报告，数字经济创新与知识产权发展水平较高的头部城市，主要集中在北美、东亚和欧洲部分地区。首都城市在数字经济创新与知识产权发展方面扮演核心角色，具备突出优势。全球数字经济创新与知识产权发展具有一定的城市集群效应，排名前列的中心城市辐射带动了周边城市的共同发展。城市收入水平与数字经济创新和知识产权发展之间存在着显著的正相关。

【讨论环节】



同济大学上海国际知识产权学院副院长（主持工作）于馨淼
出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并主持讨论环节



创维数字股份有限公司董事、执行副总裁张知
出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并参与讨论

创维数字股份有限公司董事、执行副总裁张知从四个方面阐述创维在知识产权保护方面的努力和成果。一是知识产权保护促进了创维的多元化发展和产业升级，包括技术中心建设，专利、商标申请，以及将企业标准转换为国际标准、国家标准、行业标准和团体标准。二是创维投入大量精力和资源打击假冒仿冒商标和产品。三是创维实现多元化的核心要素之一是技术驱动，通过从研发向高质量的专利化转换，取得理想的经济回报。四是创维非常注重知识产权体系管理和人才队伍建设。



淘天集团副总裁郭颖
出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并参与讨论

淘天集团副总裁郭颖介绍了淘天集团作为电子商务平台和数字技术公司在保护权利人和消费者权益不受侵害方面形成的较为完善的知识产权保护体系。体系包括一站式投申诉、线上主控、线下维权治理体系，截至 2023 年底，有 65 万权利人在平台注册，保护了超过 85 万件的知识产权。集团通过 AI 技术推动原创保护计划，支持原创商家的成长和经营。此外，专门成立专家顾问委员会，邀请相关领域专家共同探讨和解决涉及知识产权的前沿问题。



斯凯孚集团中国及东北亚区副总裁赵庆涛
出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并参与讨论

斯凯孚集团中国及东北亚区副总裁赵庆涛表示，如果没有有效的知识产权保护，就不会有创新。对于轴承行业而言，现在的制假售假越来越精细化、专业化、规模化、国际化。作为权利人，除了要跨界合作、利益相关方通力合作之外，企业本身更多的是要做好创新，让自己的产品和服务、技术能够持续保持领先的位置。



正大制药集团北京泰德制药股份有限公司副总裁程佳
出席“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛并参与讨论

正大制药集团北京泰德制药股份有限公司副总裁程佳表示，知识产权为医药行业的生存与发展提供了非常有利的保护，同时对企业持续发展、维护广大病患的治疗和生命健康起到了基石作用。希望知识产权管理部门，特别是执法部门、行政部门，能够与行业行政管理部门进行更多更深入的交流，使各部门的行政执法、立法能够更顺利地衔接。